美国企业家埃隆·马斯克和他的"三只小猪" 日前在线直播展示了小猪大脑被植入脑机接口设 备的情况。这场全球瞩目的直播再次激发了人们 对脑机接口技术的热情和期待。

这场发布会主要展示了脑机接口技术在工程 学上的新进展,展示了脑机接口产品未来有望更加便捷易用。但脑机接口在一些关键技术方面仍 有待突破,距离科幻作品中的"存储和提取记忆" "超级人类"依然十分遥远。

马斯克和他的"三只小猪" 展示了什么



什么是脑机接口技术

脑机接口,就是在大脑 与外部设备间创建全新信息交换通路,一方面将大脑 信号转化为机器可识别的 信号,实现对机器的有效控制;另一方面,将外部设备 信号转化为大脑可识别信 号,从外部对大脑进行直接 干预。

早在20世纪20年代

科学家发现脑电波后,对脑机接口的探索就已经开始。此后数十年,这项技术逐渐带来一些实用产品,比如为失聪者植入人工耳蜗可恢复听力。总体来看,脑机接口较为成熟的应用主要集中在神经康复和辅助医学领域,在重症医学领域的应用还十分有限。

近年来,随着人工智能等技术的发展,脑机接口在多个领域开展了应用尝试,比如基于神经信号解码的机器翻译、意念控制机械臂、脑控电子游戏等。马斯克认为,脑机接口技术可大幅提高人机交互速度,有望最终解决"人机共生"问题。

马斯克的"神经连接"做了什么一

脑机接口近几年"大热",全球几家科技公司的巨额投资及技术创新成果是主要推动力。去年夏天,美国社交媒体脸书投资的"语音解码器"研究发布成果引发关注,马斯克创立的"神经连接"公司展示脑机接口技术也赚足眼球。

而这次,主角除了马斯克,还多了三只实验小猪: 一只在两个月前被植入了 脑机接口设备,一只未植入 任何设备,还有一只曾植入 过脑机接口设备、后被取 出。当植入了设备的小猪 的口鼻碰触到物体时,脑机 接口设备会获取神经元发 射的信号,在显示屏上呈现 点状图像并发出声音,这显示它的大脑信号可实时被 采集。而植人设备后又取 出的小猪表现得非常健康, 与普通小猪并无差异。

这次展示的亮点主要 在于:实验动物从去年夏天 的大鼠"升级"为小猪,后者 与人类的相似度更高;植入 物仅有硬币大小;植入手术 由一台专用机器人完成,全 过程仅需一小时,并可"当 天出院"。

应该说,新成果主要展示了在实现脑机接口的技术路径方面的探索,而非基本原理或技术应用上的突破。英国纽卡斯尔大学教授安德鲁·杰克逊指出,这次展示中并没有什么"革命性"的内容,主要展示了在解决多电极植入的工程挑战方面取得的新进展。

目前,实现脑机接口的路径主要分为"侵入式"和"非侵入式"。前者是将脑电波检测电极植入大脑,这样采集到的脑信号强且稳定,但会对人体造成创伤;后者主要通过可穿戴的脑电波检测设备获取信号,对人体无伤害,但有信号稳定性弱、速度慢、正确率低和穿戴不便等问题。

马斯克和"神经连接" 希望在这两条路径之间找 到最优平衡:尽可能的低 损伤和高效信号传输。有 专家评价,"神经连接"展 示的新品在封装、集成、植 人器件的微型化和无线传 输等工程设计与实现方面 做得很好,手术机器人也大 大改进。

挑战与风险如何

脑机接口技术近几年 备受关注,也取得了一定成 果,但要想早日实现多领域 大规模应用,甚至产生科幻 作品中那样的"超级人类", 还面临诸多挑战。

首先需要基础科学进展。人类对于大脑的了解还远远不够,生物学领域的生命活动基础仍是未解之谜。专家指出,尽管了解不同的脑电波大致有一个代表的方向,但"读懂"脑信号很难。基础研究如果得不出准确的数学模型,后续的软件设计、应用开发等就缺乏可靠基础。

第二是关键技术突破。业界认为,脑机接口技术将经历"脑机对接""脑机交互""脑机融合"三个发展

阶段,当前正由第一阶段向 第二阶段过渡,主要技术瓶 颈包括传感精度低、集成计 算效率差、编解码能力弱、 互适应手段少等。

第三需要更多的实验和数据。技术研究需要以大量的实验和数据为基础,特别是人工智能相关研究,而脑机接口技术实验还十分缺乏。据介绍,这类技术通常要先以猴子为实验对意,然后才能以截瘫病人进行临床试验,但目前全球只有少数团队能做猴子实验,能做临床试验的机构更是屈指可数。

除了这些挑战,脑机 接口技术的安全风险也不 容忽视。比如,电极植人、 信号输入或输出的过程, 都有可能造成脑部伤害, 而脑电波信息收集和使 用,有可能涉及对个人隐 私的侵犯等。

爱尔兰沃特福德理工学院通信软件和系统小组研究负责人萨西塔兰·巴拉苏布拉马尼亚姆对媒体说,脑机接口可能让我们更容易受到黑客的攻击,相关信息的泄露"将比我们见过的所有数据泄露都更为严重"。

"控脑"技术的伦理问题也需要规范化。有专家提出,使用脑机接口技术至少应该遵循知情同意、患者自主性和必要性原则,以及对人有利、不会对他人和社会造成伤害等原则。 (新华社)

自民党选举方案 增强派阀话语权

日本执政的自民党9月1日召开总务会,决定14日由本党国会议员和地方支部联合会代表投票选出新总裁,接替8月28日宣布辞职的现任总裁、日本首相安倍晋三。新总

裁选出后将经国会选举出 任日本首相。

分析人士认为,这一 选举方案将对目前的三大 热门人选竞选前景带来不 同影响,自民党内大佬和 主要派阀的发言权大增。

确定选举方案

安倍8月28日宣布辞职后,如何推举新总裁成为自民党当务之急。

根据自民党党章相关规定,总裁一般由本党国会议员与地方党员各各方党员各各方党员各各方式,此次选举产生,票数各张党员票。在过,是对公员票。不过,自对公员票。不过,自对公员票。不过,自对公员票。在过,自对公员等。按这一方对员员会会多3名方式,议员票和地方票分别为394票和141票,国会议员的

投票权重更大。

安倍宣布辞职当天表示,授权自民党干事长二阶俊博决定新总裁选举的办法。据日本媒体报道,二阶以避免出现政治空白为由,倾向于采用"快车道"方案选出新总裁。但自民党内许多议员主张,为更加切合民意,应采用正常程序选举。

9月1日的自民党总 务会最终决定,新总裁选 举将以二阶倾向的"快车 道"方案举行。选举将于8 日公示,14日投票产生新 总裁。

大佬有望主导

据日本媒体报道,自 民党政务调查会长岸田文 雄9月1日正式宣布出马 竞选,前干事长石破茂也 于当天晚些时候宣布发 选。另一热门人选、现任 内阁官房长官菅义伟预计 将于9月2日宣布参选。 不出意外的话,竞争将在 这三人间展开。

以上三大热门人选各有优势。岸田谙熟政策,作风稳健,在党内有岸田派等基本盘;石破茂在基层党员中人气高,有助于自民党备战下一次国会众议院选举;菅义伟是安倍长期政权的重要支柱,曝光率高,并被认为能较好维持既有政策路线,实现政权平稳过渡。

日本媒体分析称,如 果新总裁选举采用正常程 序,石破茂有望借助民意 制衡党内派阀,从而有一 争高下之能。但在自民党 决定采用"快车道"选举方 案后,形势对石破茂不 利。而自民党内大佬凭借 派阀力量,将有更大发言 权。

从目前党内派阀支持 情况看,石破茂因长期与 安倍对立,缺乏大派阀支 持,而他领导的派阀仅有 19 名国会议员。岸田主 要依靠拥有47名国会议 员的岸田派,而能否争取 到其他派阀议员票很大 程度取决于接下来的"势 头"如何。菅义伟虽然没 有自己的派阀,但据称已 得到前五大派阀中的细 田派、麻牛派、二阶派专 持,在约50名无派阀议员 中也有不少拥趸,俨然已 是新总裁选举的最大热 (据新华社)